

当心家里的那些不定时炸弹

玻璃餐桌为啥会自爆?

■ 回顾 钢化玻璃餐桌突然碎成碴

王先生告诉笔者,7月7日晚上6点多,吃完晚饭后,餐桌的玻璃台面突然发出了砰的一声巨响,一下子变成了一地的碎玻璃碴。

王先生说,当时桌子上没有放任何重物,并且他家的锅也从来不往餐桌上放,为了防止餐桌受热,上面还铺有桌布和垫子。他说,家里这张钢化玻

璃餐桌已经买了8年,从没出现过问题。怎么好好的就爆炸了?

笔者看到,王先生家的这 张餐桌有两层钢化玻璃,中间 形成一个放置杂物的空间,发 生爆炸的是玻璃桌面。王先生说,餐桌的桌面是椭圆形,有1厘米厚。爆炸后,桌面变成了一地大小相似的玻璃碴,旁边柜子上的油漆也被炸花了。

■ 探因 硫化镍杂质是玻璃自爆主因

其实,钢化玻璃的安全性 很高。同等厚度的钢化玻璃抗 冲击强度和抗弯强度都是普通 玻璃的3到5倍。此外钢化玻 璃具有良好的热稳定性,能承 受的温差是普通玻璃的3倍, 可承受300℃的温差变化。

但是,在高强度和高耐热 的优点下,钢化玻璃也有缺 点,就是会在无直接机械外力 的作用下发生自爆。根据行业经验,普通钢化玻璃的自爆率在0.1%到0.3%左右。造成钢化玻璃自爆的原因有很多,一个原因是内部含有的硫化镍粒子发生体积膨胀。玻璃中的硫化镍粒子是随机分布的,如果它们位于钢化玻璃最大应力(即物体由于外因,如受力、湿度、温度场变化等而变形

时,在物体内各部分之间产生相互作用的内力,以抵抗这种外因的作用,并试图使物体从变形后的位置恢复到变形前的位置)部位,该粒子就可能成为钢化玻璃自爆的起爆点。

另一个原因是玻璃表面和 边缘的质量问题。玻璃在加 工、运输、储存和施工过程 中,很有可能造成划痕、炸口 和爆边等缺陷。玻璃表面本来 存在大量的微裂痕,在例如水 蒸气、玻璃台面上放重物等情 况下,都有可能加速微裂痕的 扩展,当裂痕尺寸接近或达到 临界值时,裂纹快速扩张,最 终导致玻璃破碎。

此外,钢化玻璃尺寸越 大、玻璃板越厚,自爆的概率 就越大。

■ 建议 如何防止钢化玻璃自爆不伤人?

一是选用正规厂家生产的 钢化玻璃制品,因为选材工艺 控制较严,混入杂质的概率较 低。二是做好玻璃的保护,防 止爆边、掉角。

此外,在选购钢化玻璃制

品时,消费者要先查看商品的 标识上是否有厂址厂名、执行 标准、3C标志等。三是在钢化 玻璃上贴上防爆膜,可以减少玻璃碎片对人的伤害。

迷恋有机蔬菜 可以

目前绿色蔬菜产品中,尤以有机蔬菜的价格最贵。问题是,贵的就一定安全、健康吗?

放弃普通蔬菜 、没必要

没有农药≠有机蔬菜

不少人认为无农药蔬菜就是有机蔬菜,这是不正确的。食品安全与环保专家董金狮提到,有机蔬菜的种植过程中,从土壤、水源到肥料都完全不用化学肥料、农药、饲料添加剂等物质,使用非化学合成农药是为了避免农药残留于环境中。



消费者去购买绿色农产品, 由于产品品种很多、品牌很 多、价格很多、场地很多, 实在无法分辨。以蔬菜为 例,"无公害"的安全程度 基本上只能保证吃了后不 会急性中毒,慢性中毒与 否是管不了的。绿色食品 研究专家介绍,绿色食品 的标准可以分为A级和AA 级两级, 其中A级绿色食品 生产中允许限量使用化学 合成生产资料, AA 级绿色 食品则较为严格地要求在 生产过程中不使用化学合 成的肥料、农药、兽药、饲料 添加剂、食品添加剂和其他 有害于环境和健康的物质。

有机蔬菜尚属小众消费

其实,国家早已有相应的管理办法出台,比如新的《有机产品认证管理办法》要求按照有机产品认证实施规则的规定,对有机产品的生产、加工、标识与销售进行审核和管理。消费者在选购有机蔬菜时,要认清有机产品认证标志。

消费者一定要买有机菜当"放心菜"吗?营养专家指出,有机蔬菜,并不代表否定普通蔬菜。像其他消费领域一样,食品消费也是多元化的。他强调现阶段有机食品还是小众消费,有机食品应该有它本来的

面目、市场地位和消费人群。不同意一些卖有机食品的商家把有机食品鼓吹得神乎其神,把普通食品说成毒物。"

■生活提示

儿童常用拉杆书包 当心脊柱侧弯

自拉杆书包流行以来,被不少家长和小学生追捧。但骨科专家称,儿童脊柱尚处在生长期,如果长期只用一只手拖拉较重的拉杆书包,脊椎的受力方向会经常偏向一侧,可能会出现脊柱侧弯。

有关专家称,近几年儿童和青少年脊柱侧弯的发病率与往年相比有所升高。"学前儿童多是先天性脊柱侧弯,青少年特发性脊柱侧弯比较常见。"在他接诊的小患者中,因后天不良习惯引起的脊柱侧弯不在少数。"7岁到15岁之间的小患者比较多见。"如果长期用同一只手拖拉拉杆书包、背负重过大的单肩包、学习及写作业时不良的坐姿等,都可能引发脊柱侧弯。"脊柱侧弯后不但身体往一侧倾斜,双肩不等高造成形体难看,严重的会引起胸廓变形、心肺功能下降,更严重的还可能引起神经系统的症状或瘫痪。"

专家说,很多家长对脊柱侧弯了解甚少,即使发现孩子的脊柱发生变化,也以为随着年龄增长会自行矫正,而错过了最佳治疗时期。建议,家长给孩子做个简单的脊柱检查,比如让孩子站好,观察双肩是否等高、骨盆是否倾斜、后背毛发分布是否异常,仔细观察有无咖啡色的色斑。"在后背每一个脊凸处用笔画个圆点,最后连成一条线,看是否是直线,也可把骨盆固定,弯腰看是否有异常凸起。"他说,如果发现异常,应尽快带孩子到医院骨科检查。儿童最好选择双肩书包,使用拉杆书包时尽量不要长时间用一只手,而是换手拖拉。

卡通创可贴"颜值"高 当心感染

有关人士提醒,部分卡通创可贴无医用标识,无法保证无菌;不同伤口应选择不同功能创可贴

近日,英国《每日邮报》报道,英国一位母亲在为自己2岁的儿子撕下乐购自主品牌的创可贴时,发现创可贴把孩子脸上的皮也一起撕了下来,孩子的脸因此受伤。这一消息让不少人感到恐慌。

笔者发现,市面上的创可贴多种多样,其中花花绿绿的卡通创可贴很受儿童和年轻人青睐,但也有传言称"卡通创可贴好看不实用",真实情况究竟如何?

2种卡通创可贴防水差

卡通创可贴能否像店主声称的有防水效果? 笔者从超市、小商品市场、药店等处选购了6款创可贴,包括3种无医用标识的卡通创可贴、2种标有食药监械生产备号的卡通创可贴、1种药用创可贴,并在水杯中滴入蓝色墨水,将贴有创可贴的手放入水中。

大约经过30秒,2种无医用标识的卡通创可贴不仅纱棉明显变蓝,贴有创可贴的手指部分也染上了蓝色,而其他的创可贴只是纱棉上有浅浅的蓝色,手指并未染色。实验表明,2种无医用标识的卡通创可贴的防水

有关专家对比这几种创可贴后表示,几款卡通创可贴样品上,只是一层白色的薄纱布,没有医用标识,无法保证无菌,也不一定有消炎止血作用。



■ 提醒 "一工"

"三无"创可贴可致感染

北京大学第一医院皮肤科副主任杨淑霞表示,使用创可贴是为了预防感染,加快伤口愈合。一般医用创可贴对材料有严格要求,例如创可贴需要清洁无菌,其黏合剂须是医用黏合剂。而一些无医用标识的"三无"创可贴,无清洁无菌保证,有加重伤口感染的风险。

即使合格的创可贴使用也有学问。创可贴分透气、防水、抗菌等不同类型,要根据伤口情况和需求选择合适的创可贴。例如皮肤外伤的伤口,应在消毒后尽量选择透气的创可贴;伤口如有污染时,最好选用抗菌的创可贴;还可以在洗澡时临时使用防水创可贴。

(本报综合)